
第二篇  机械传动 
一、机器的组成

机器通常由动力机、传动装置和工作机组成

传动装置定义：是实现能量传递和运动转换的装置

功能：1）减速或增速
      2）变速：有级变速、无级变速
      3）改变运动形式
4）分配运动和动力
5）实现停歇，接合、分离、制动和反转

工作原理：机械传动、流体传动、电力传动
机械传动分类：1.传力原理

摩擦传动、啮合传动、推压传动

2.传动装置的结构
直接接触传动、中间挠性件的传动(或刚性件）

3.传动比能否改变
定传动比、变传动比



三、机械传动的运动和动力参数计算

1.传动比I
i=n1/nk       i=i1i2i3···ik

二、机械传动装置设计的一般依据

⑴工作要求

⑵工作环境提出的条件

⑶生产条件和使用者的情况

⑷市场的需求情况

⑸技术发展

主要参数：转速、传动比、机械效率、功率、各轴转矩和调速范围

2.机械效率
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例题4-1矿井提升机传动装置如图所示。已知卷筒

直径D＝300mm，提升重物F＝5000N，重物上升速
度v=1.2m/s。试计算此传动装置主要的运动和动力
参数



四、常用机械传动的特点和适用场合

表4-2，表4-3或课程设计p25

五、机械系统中常用的部件
1.减速器课程设计p25

2.有级变速器

1 z
bR 

公比的一般按标准值选取：1.06、1.12、1.26、1.41、1.58、1.78、
2

变速范围Rb、公比、变速级数z之间的关系为：

例题4-2设计一个变速级数Z＝6的齿轮变速器。已知变速器输
入轴nd=1420r/min ，输出轴的转速范围为350～1100r/min，
试确定输出轴的各级转速，画出变速器传动的方案简图。

3.无级变速器



五、机械传动装置设计的一般原则

1、合理选择传动型式

小功率传动：在满足工作性能的条件下，选用结构简单，初始费用

低的传动：带、链、普通精度的齿轮传动

大功率传动：特别是长期连续工作：选用传动效率高的传动。

如高精度的齿轮传动

尺寸紧凑：齿轮传动、蜗杆传动、行星传动、谐波传动

噪声：带传动、蜗杆传动、摩擦传动、螺旋传动

传动比有要求：齿轮传动、蜗杆传动、同步带传动、链传动，

不能用摩擦传动

2、传动链尽可能短，结构尽可能简单

累积误差、构件数目少，降低制造费用



3、安排好各级传动或机构的先后次序

带传动安排在始端、斜齿－直齿圆柱齿轮传动：斜齿
  在高速级。锥齿轮在低速级

对闭式、开式齿轮传动：闭式在高速级。开式齿轮传动
在低速级。摩擦传动在低速级。
但摩擦式无级变速器应在高速级

转变运动形式的传动或机构：安排在未端，靠近执行构件
4、合理分配传动比

1)满足各传动的范围，一级传动比大时可分成二级
或多级减速

2）多级时，按照“前小后大”的原则

3）多级时，应使传动装置尺寸协调、结构匀称、
不发生干涉（课设p35）

4）双级圆柱齿轮减速器，应尽量使高速级与低速级
按等强度分配传动比



5、满足润滑简单，高速级与低速级的大齿轮浸油深度
大致相同

6、保证机器安全运转

7、考虑经济性要求

8、机、电、液、气传动机构结合与机电一体化

六、双级圆柱齿轮减速器的分配方法（课设p35)

1）、等强度分配

按齿面接触强度相等
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为低速级，

为高、低速级齿宽系数21, aa 
表3－5



2）按等浸油深度分配

展开式双级圆柱齿轮：大齿轮直径相等：

同轴式双级圆柱齿轮
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2）按减速器体积最小分配
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对于圆锥－圆柱齿轮

为了便于加工，高速级锥齿轮传动比i1=0.25i，且使
i1≤3

对于蜗杆－圆柱齿轮

为使传动效率高，低速级圆柱齿轮传动比i2=(0.03～0.06)i



双级蜗杆减速器

  ii  21 i为使结构紧凑取
例题4-3运输机的传动方案如图所示，试分析传动方案中各级
传动安排有何不合理之处，并画出正确传动方案图

例题4-4设计绕线机的传动装置。已知电机转速nd＝960rpm，绕
线轴有效长度L＝75mm，线径d=0.6mm，要求每分钟绕线4层，
均匀布线。试拟定机械传动方案并计算传动参数

分析：一台原动机带动绕线的布线两种运动，运动应准确地协调配合

电动机－－－传动系统
线轴匀速回转（绕线）

导线匀速往复运动（布线）

线轴转速：一层线需要L/d=75/0.6=125r

每分钟4层，线轴转速n1=125X4=500rpm

布线速度：因每分钟4层，布线往复速度为2次/min

1、运动分析



2、拟定机械传动方案

电动机与线轴间的传动比：
i01=nd/n1=960/500=1.92，因传动比不大，可用
一级传动

选用齿轮

电动机与布线机构间有减速和回转变往复运动两个功
能，考虑布线均匀要求，排除了连杆机构的方案而选
凸轮机构

电动机至凸轮机构的传动比：i02=nd/n3=960/2=480

由于传动比较大，采用齿轮与蜗杆传动组合实现

传动方案为图示



3、传动参数计算

取齿轮i01=1.92,Z1=25,Z2=48

i12=4,Z3=20,Z4=80

i23=i03/i01i12=480/1.92X4=62.5

蜗杆传动Z5=2，Z6=125


